
実施時期 令和６(2024)年１～2月

調査対象

※１クラスが30人に満たない場合、複数クラスを対象とした。

調査対象者数

全読書冊数のうち、電子書籍による読書が占める割合

小学生 7.84 冊

中学生 3.06 冊

高校生 1.34 冊

０冊 １冊 ２冊 ３冊 ４冊 ５冊 ６冊 ７冊 ８冊 ９冊 １０冊以上 計

小学生 45 52 66 72 81 81 61 39 43 36 136 712

（割合） 6.3% 7.3% 9.3% 10.1% 11.4% 11.4% 8.6% 5.5% 6.0% 5.1% 19.1% 100.0%

中学生 102 159 168 84 46 45 17 14 16 7 29 687

（割合） 14.8% 23.1% 24.5% 12.2% 6.7% 6.6% 2.5% 2.0% 2.3% 1.0% 4.2% 100.0%

高校生 1,035 552 225 107 46 43 21 7 6 8 41 2,091

（割合） 49.5% 26.4% 10.8% 5.1% 2.2% 2.1% 1.0% 0.3% 0.3% 0.4% 2.0% 100.0%
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13.0%

12.3%
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電子書籍(冊)

705

中学生

１　１か月の読書量（朝の読書など学校の読書活動で読んでいる本を含む）

高等学校

令和５ (2023)年度子どもの読書活動に関する実態調査結果

小学生719名、中学生696名、高校生2,091名

　学齢が上がるにつれて、不読率（「１か月の読書量が０冊」の割合）は高くなる。特に高校生の不読率は49.5%と高い割
合になっている。
　全読書冊数のうち、電子書籍による読書が占める割合は、小学生と中学生でほぼ差が見られない。

県内20校の５年生　各校１～２クラス

県内20校の２年生　各校１～２クラス

小学校

中学校

１か月の平均読書量（まんがや雑誌を除く）

県立全日制高等学校全校、及び学悠館高等学校の２年生　　各校１～２クラス

小学生

高校生
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１ あなたは、１か月に何冊くらい本（まんが・雑誌を除く、電子書籍を含む）を読みますか。

小学生(n=712)

中学生(n=687)

高校生(n=2,091)



２　１週間あたりの読書時間

件数 割合 件数 割合 件数 割合

小学生
(n=711)

353 49.6% 272 38.3% 86 12.1%

中学生
(n=687)

377 54.9% 242 35.2% 68 9.9%

高校生
(n=2,091)

1658 79.3% 328 15.7% 105 5.0%

　　　（まんが・教科書・学習参考書は除く。朝の読書や調べ学習など、学校の読書活動で読んでいる時間を含む。）
　　　（新聞・雑誌を読む時間、電子書籍を読む時間を含む。）

　小学生では「１時間以上３時間未満」又は「３時間以上」と回答した割合が５割を超える50.4%であるが、中学生は45.1%、高校生
は20.7%と、学齢が上がると割合は低くなる。
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２ あなたは、１週間に何時間くらい本を読みますか。

０～１時間未満 １時間以上３時間未満 ３時間以上



人数 割合 人数 割合 人数 割合

1まんがや雑誌の方がおもしろい 167 10.3% 191 9.0% 763 11.6%

2音楽・ラジオなどを聴くのに時間を使う 73 4.5% 226 10.6% 803 12.2%

3テレビ・DVD・動画（YouTubeなど）を見るのに時間を使う 282 17.4% 354 16.6% 1070 16.2%

4ｹﾞｰﾑ(家庭用ｹﾞｰﾑ機・ｽﾏｰﾄﾌｫﾝ等）に時間を使う 261 16.1% 265 12.4% 734 11.1%

5ｲﾝﾀｰﾈｯﾄでｳｪﾌﾞﾍﾟｰｼﾞを見るのに時間を使う 40 2.5% 97 4.6% 438 6.6%

6携帯電話やｽﾏｰﾄﾌｫﾝでのやりとりに時間を使う 68 4.2% 186 8.7% 597 9.1%

7友だちと遊ぶのに時間を使う 174 10.7% 173 8.1% 516 7.8%

8勉強や部活動、塾、習い事で忙しい 169 10.4% 225 10.6% 657 10.0%

9読みたい本が手に入らない 92 5.7% 78 3.7% 143 2.2%

10どんな本を読んでいいのかわからない 44 2.7% 46 2.2% 116 1.8%

11特に読みたい本がない 144 8.9% 180 8.4% 519 7.9%

12本を読むのが好きではない 98 6.0% 99 4.6% 206 3.1%

13その他の内訳

３　本を読まない理由や本を読む時間が取れない理由

　全ての世代において、「テレビ・DVD・動画（YouTubeなど）の視聴に時間を使う」と回答する割合が最も高くなっている。さらに、「ゲームに時間を使う」
（全世代）、「音楽・ラジオなどを聴くのに時間を使う」（中学生・高校生世代）、「勉強や部活動、塾、習い事で忙しい」（全世代）が不読の理由として多く
挙げられている。

小学生 中学生 高校生

※網掛けは、各世代の上位３項目

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18% 20%

1まんがや雑誌の方がおもしろい

2音楽・ラジオなどを聴くのに時間を使う

3テレビ・DVD・動画（YouTubeなど）を見るのに時間を使う

4ｹﾞｰﾑ(家庭用ｹﾞｰﾑ機・ｽﾏｰﾄﾌｫﾝ等）に時間を使う

5ｲﾝﾀｰﾈｯﾄでｳｪﾌﾞﾍﾟｰｼﾞを見るのに時間を使う

6携帯電話やｽﾏｰﾄﾌｫﾝでのやりとりに時間を使う

7友だちと遊ぶのに時間を使う

8勉強や部活動、塾、習い事で忙しい

9読みたい本が手に入らない

10どんな本を読んでいいのかわからない

11特に読みたい本がない

12本を読むのが好きではない

３ あなたが本を読まない理由は何ですか。いくつでも選んでください。（複数回答）

小学生

中学生

高校生

【小学生】

・別の趣味に時間を使う(2) ・言葉の意味が分からないから ・小説が苦手で話がわからなくなるから

・漫画でないと面倒 ・本を借りるのが面倒 ・集中力が無いから ・本があることを忘れてしまう ・家族が本を読んでくれるから ・親に似たから

・学校では読むが、家では読まない ・犬と遊ぶのに時間を使う

【中学生】

・眠くなる、眠いから(2) ・興味が無い ・読む気になれない ・時間が無い ・文字を読むのが遅い ・本を借りるのが面倒

・運動の方が楽しい ・本を読むのが楽しいと思わない ・家に漫画の本しかあまりない ・お手伝い

【高校生】

・読む時間がない(6) ・お金がない、お金がかかる(5) ・気になる本がない(5) ・１冊読むのに時間がかかる(4) ・読みたい時に一気に読む(2)

・優先順位が低い(2) ・別の趣味に時間を使う ・億劫 ・活字が嫌い ・本を借りるのが面倒 ・買って満足してしまう ・睡眠を優先したい

・好きな本は読みつくした ・内容が入ってこない



４　本の嗜好

件数 割合 件数 割合 件数 割合

1小説（物語・童話） 371 16.4% 479 27.2% 1,550 33.9%

2古典 27 1.2% 23 1.3% 73 1.6%

3詩・俳句・短歌 26 1.1% 18 1.0% 69 1.5%

4絵本 164 7.2% 74 4.2% 191 4.2%

5図鑑 176 7.8% 71 4.0% 147 3.2%

6哲学（生き方）の本 44 1.9% 71 4.0% 199 4.3%

7伝記 137 6.0% 60 3.4% 141 3.1%

8歴史の本 152 6.7% 105 6.0% 240 5.2%

9社会科学（政治・法律・教育・世の中のしくみ）についての本 51 2.2% 34 1.9% 123 2.7%

10自然科学（算数・理科・自然・生物など）の本 156 6.9% 87 4.9% 147 3.2%

11芸術（美術・音楽・演劇など）の本 61 2.7% 53 3.0% 206 4.5%

12スポーツの本 157 6.9% 144 8.2% 217 4.7%

13ゲームの本 221 9.7% 95 5.4% 259 5.7%

14趣味についての本 215 9.5% 209 11.9% 600 13.1%

15タレントの書いた本 37 1.6% 89 5.1% 213 4.7%

16学習まんが 239 10.5% 97 5.5% 139 3.0%

17その他の内訳
※網掛けは、各世代の上位３項目

小学生 中学生 高校生

　全ての世代において、「小説（物語・童話）」が好きと答える割合が最も高く、「趣味についての本」と答える割合も高い。また、自由記述においても「ま
んがのノベライズ」や「ドラマ、映画、アニメ等のノベライズや原作、二次創作」、「ライトノベル」を好む傾向が見られ、読書を娯楽として捉えていることが
読み取れる。

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

1小説（物語・童話）

2古典

3詩・俳句・短歌

4絵本

5図鑑

6哲学（生き方）の本

7伝記

8歴史の本

9社会科学（政治・法律・教育・世の中のしくみ）についての本

10自然科学（算数・理科・自然・生物など）の本

11芸術（美術・音楽・演劇など）の本

12スポーツの本

13ゲームの本

14趣味についての本

15タレントの書いた本

16学習まんが

４ あなたは、どんな本が好きですか。いくつでも選んでください。（複数回答）

小学生

中学生

高校生

【小学生】

・怖い話、ホラー(7) ・雑学(5) ・食べ物、お菓子(3) ・クイズ(2) ・魔法 ・占い ・戦争 ・医学 ・車 ・鉄道 ・ダンス、バレエ

・ゲーム ・歌の本 ・絵の描き方 ・折り紙 ・紙芝居 ・辞典 ・ノンフィクション ・文豪が残した名言集

《小説》 ・ミステリー(2) ・まんがのノベライズ(2) ・ファンタジー(2) ・恋愛小説(2) ・ライトノベル

【中学生】

・心霊・ホラー(4) ・エッセイ(3) ・心理学(2) ・料理(2) ・雑学 ・ギリシャ神話 ・星、星座 ・伝記 ・お金 ・手話 ・マナー ・戦争

・日本軍 ・車 ・犬の接し方の本 ・ゲーム ・クイズ ・自由に想像できるもの ・文字が少ない本 ・ポエム ・文豪

・将来の夢についての本 ・本屋大賞ノミネート作品 ・参考書

《小説》 ・ライトノベル(10) ・ドラマ、映画、アニメ等のノベライズや原作、二次創作(8) ・ミステリー(6) ・ファンタジー(2) ・恋愛小説(2) ・SF小説 ・サスペンス

【高校生】

・エッセイ(10) ・怪談、ホラー(4) ・心理学(2) ・コミュニケーションの本 ・ビジネス本 ・お金、経済 ・国についての本

・数学 ・機械系 ・料理 ・競馬 ・ポエム ・名言集 ・作家や俳人の日記 ・参考書 ・楽譜

《小説》 ・ライトノベル(13) ・ドラマ、映画、アニメ等のノベライズや原作、二次創作(8) ・恋愛小説(7) ・ミステリー(5)

・SF小説(2) ・ファンタジー ・感動系 ・文学 ・短編小説



５　読書のきっかけ

件数 割合 件数 割合 件数 割合

 1書店で見て 214 9.3% 324 14.4% 1092 18.4%

 2図書館・図書室で見て 390 16.9% 189 8.4% 412 6.9%

 3新聞や雑誌の記事や広告を見て 33 1.4% 34 1.5% 141 2.4%

 4テレビやラジオで知って 73 3.2% 75 3.3% 256 4.3%

 5インターネットの情報を見て 143 6.2% 264 11.8% 964 16.2%

 6先生にすすめられたから 23 1.0% 11 0.5% 59 1.0%

 7家の人にすすめられたから 120 5.2% 87 3.9% 133 2.2%

 8友達にすすめられたから 163 7.1% 139 6.2% 352 5.9%

 9もらったから・家にあったから 194 8.4% 140 6.2% 203 3.4%

10著者が好きだから 111 4.8% 140 6.2% 463 7.8%

11書名や表紙がおもしろそうだから 304 13.2% 291 13.0% 598 10.1%

12話題の本（ベストセラー）だから 76 3.3% 142 6.3% 363 6.1%

13教科書にのっていたから 55 2.4% 35 1.6% 89 1.5%

14映画やドラマの原作だから 117 5.1% 202 9.0% 503 8.5%

15習慣になっているから 61 2.6% 48 2.1% 64 1.1%

16学習や生活などに役立てるため 96 4.2% 46 2.1% 90 1.5%

17将来のため・夢をかなえるため 93 4.0% 57 2.5% 118 2.0%

18その他の内訳
※網掛けは各世代の上位３項目

　小学生は「図書館・図書室で見て」、中学生・高校生は「書店で見て」と答える割合が最も高く、実際に本を手に取る機会が読書のきっかけに
つながることが分かる。一方で、中学生・高校生と学齢が上がるにつれて、「インターネット上の情報を見て」本を選ぶ割合も高くなっていく。
　中学生・高校生においては、映画やドラマ、アニメ、ゲームの原作・ノベライズなど、別メディアをきっかけとした読書が特徴として挙げられる。

小学生 中学生 高校生

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18% 20%

1書店で見て

2図書館・図書室で見て

3新聞や雑誌の記事や広告を見て

4テレビやラジオで知って

5インターネットの情報を見て

6先生にすすめられたから

7家の人にすすめられたから

8友達にすすめられたから

9もらったから・家にあったから

10著者が好きだから

11書名や表紙がおもしろそうだから

12話題の本（ベストセラー）だから

13教科書にのっていたから

14映画やドラマの原作だから

15習慣になっているから

16学習や生活などに役立てるため

17将来のため・夢をかなえるため

５ あなたは、主にどんなきっかけで本を読み（選び）ますか。いくつでも選んでください。（複数回答）

小学生

中学生

高校生

【小学生】

・暇だから、暇つぶし(5) ・好きなジャンルの本だから(7) ・友だちが読んでいるのを見て(2) ・学級文庫(2) ・シリーズの続きが読みたいから(2)

・家族が読んでいないとき ・目に入ったから ・将来の夢を見つけるため ・動画で知った ・アニメを見て ・祖母にすすめられたから

・知りたいことがあるから ・好きだから、もっと知りたいから ・好きなゲームの話だから ・ゲームで知った ・好きな曲の小説だから ・授業

・寝る前に読まないと寝づらい ・好きなキャラクターがのっていたから ・史跡の発掘を見て ・気分転換 ・面白そうと思ったから ・何となく

・みんな読んでたから ・遊ぶのに使う、係の仕事 ・読みたくなるから ・推薦図書 ・絵本

【中学生】

・朝読等学校で読む時間があるから(8) ・読書感想文(2) ・気分(2) ・気になったから ・部活で参考になるから

・学級文庫(2) ・好きな曲の小説だから ・知識を取り入れるため ・読書が好きだから ・アニメを見て

【高校生】

・アニメ・まんが・ゲームの原作・ノベライズ・関連本だから(7) ・課題(6) ・好きな芸能人等がすすめていたから、掲載されているから(4)

・学校で読む時間があるから(3) ・その本が話題だと知って(2) ・表紙に惹かれて(2) ・気になったから(2) ・暇つぶし、何となく(2) ・学級文庫(2)

・好きな作者の本だから ・教科書 ・広告を見て ・家にあるから ・読書が好きだから ・新しい知見を得られるから ・小学生の時無料で本が貰えたから



まんがの全読書冊数のうち、電子書籍による読書が占める割合

小学生 9.01 冊

中学生 6.02 冊

高校生 4.44 冊

０冊 １冊 ２冊 ３冊 ４冊 ５冊 ６冊 ７冊 ８冊 ９冊 １０冊以上 計

小学生 116 71 55 76 46 47 41 37 35 23 163 710

（割合） 16.3% 10.0% 7.7% 10.7% 6.5% 6.6% 5.8% 5.2% 4.9% 3.2% 23.0% 100.0%

中学生 199 74 69 63 28 52 32 14 21 20 108 680

（割合） 29.3% 10.9% 10.1% 9.3% 4.1% 7.6% 4.7% 2.1% 3.1% 2.9% 15.9% 100.0%

高校生 814 256 208 166 64 164 49 33 37 68 232 2,091

（割合） 38.9% 12.2% 9.9% 7.9% 3.1% 7.8% 2.3% 1.6% 1.8% 3.3% 11.1% 100.0%

4,096

44.8% 4,157 9,284

６　１か月の平均まんが読書量（電子書籍を含む）

　全ての世代において、まんがを一冊も読まない者と10冊以上読む者とで二極化する傾向にある。
　また、まんがを電子書籍で読む者の割合は、図書（まんが・雑誌を除く）を電子書籍で読む者の割合と比べて、全ての
世代で高く、特に高校生では、まんがの全読書冊数の半数近くを電子書籍による読書が占める。

１か月の平均まんが読書量

全読書冊数(冊)

6,395小学生

中学生

高校生

電子書籍の割合 電子書籍(冊)

17.2% 1,102

35.2% 1,440
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６ あなたは、１か月にどのくらいまんがを読みますか。

小学生(n=710)

中学生(n=680)

高校生(n=2,091)



７　家族で本の感想を話し合うことがあるか

件数 割合 件数 割合 件数 割合 件数 割合 件数 割合

小学生
(n=719)

102 14.2% 278 38.7% 146 20.3% 190 26.4% 3 0.4%

中学生
(n=695)

95 13.7% 215 30.9% 104 15.0% 275 39.6% 6 0.9%

高校生
(n=2,091)

263 12.6% 446 21.3% 490 23.4% 892 42.7% 0 0.0%

８　家族で本をすすめ合うことがあるか

件数 割合 件数 割合 件数 割合 件数 割合 件数 割合

小学生
(n=719)

86 12.0% 258 35.9% 143 19.9% 228 31.7% 4 0.6%

中学生
(n=695)

63 9.1% 209 30.1% 137 19.7% 281 40.4% 5 0.7%

高校生
(n=2,091)

180 8.6% 477 22.8% 508 24.3% 926 44.3% 0 0.0%

２たまにある ３ほとんどない

　小学生では「よくある」「たまにある」との回答の合計が５割を超える。学齢が上がると割合は低くなり、高校生では約４割が「ない」
と回答している。

　小学生では「よくある」「たまにある」との回答の合計が半数近くあるが、学齢が上がると割合は低くなる。

無回答４ない１よくある

１よくある ２たまにある ３ほとんどない ４ない 無回答
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0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

小学生

(n=719)

中学生

(n=695)

高校生

(n=2,091)

７ あなたは、本について（感想等）家の人と話すことがありますか。

１よくある ２たまにある ３ほとんどない ４ない 無回答

12.0%
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8.6%
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30.1%
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小学生
(n=719)

中学生

(n=695)

高校生

(n=2,091)

８ 家の人に本をすすめたり、家の人から本をすすめられたりしたことがありますか。

１よくある ２たまにある ３ほとんどない ４ない 無回答



９　読書会やビブリオバトル、本をテーマにした集会、交流会、講演会、ワークショップへの参加

件数 割合 件数 割合 件数 割合 件数 割合

小学生
(n=719)

292 40.6% 110 15.3% 313 43.5% 4 0.6%

中学生
(n=695)

79 11.4% 75 10.8% 537 77.3% 4 0.6%

高校生
(n=2,091)

193 9.2% 237 11.3% 1661 79.4% 0 0.0%

10　「読書コンシェルジュ」を知っているか

件数 割合 件数 割合 件数 割合

小学生
(n=719)

64 8.9% 653 90.8% 2 0.3%

中学生
(n=695)

40 5.8% 652 93.8% 3 0.4%

高校生
(n=2,091)

345 16.5% 1746 83.5% 0 0.0%

１知っている・聞いたこ
とがある

２知らない 無回答

　「ある」と答えた割合は、小学生世代においては４割、中学生・高校生世代においては１割程度となっている。
　小学生では、「興味のある企画があれば参加したい」との回答が他の世代と比較して高い。

１ある
２ないが興味のある企
画があれば参加したい

３ない 無回答

　高校生においても、認知度は２割に満たない低い水準にとどまっている。

40.6%

11.4%

9.2%

15.3%

10.8%

11.3%

43.5%

77.3%

79.4%

0.6%

0.6%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

小学生

(n=719)

中学生

(n=695)
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９ あなたは、学校や地域で、読書会やビブリオバトル、読み聞かせ会やお話会、

本をテーマにした集会、交流会、講演会などのイベントに参加したことがありますか。

１ある ２ないが興味のある企画があれば参加したい ３ない 無回答

8.9%

5.8%

16.5%

90.8%

93.8%

83.5%
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0.4%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

小学生

(n=719)

中学生

(n=695)

高校生

(n=2,091)

10 あなたは、読書活動を推進する高校生リーダー「読書コンシェルジュ」を知っていますか。

１知っている・聞いたことがある ２知らない 無回答


